Celem wystąpienia jest prezentacja bloga Re-research.pl, medium założonego oraz prowadzonego przez pracowników Instytutu Językoznawstwa i Pracowni Systemów Informacyjnych na Uniwersytecie im. Adama Mickiewicza w Poznaniu. Twórcy bloga zamieszczają na nim zwięzłe artykuły odnoszące się do takich zagadnień, jak lingwochronologizacja, badania nad frekwencją wyrazów czy poszukiwanie osobliwości w dawnych tekstach (legendy miejskie, nieprawdopodobne historie). Popularno-naukowy format strony ma na celu zainteresowanie szerokiego grona odbiorców bez uszczerbku dla naukowego charakteru prezentowanych treści.
Blog rozpoczął swoją działalność 1 września 2016 r. Twórcom przyświeca idea codziennego publikowania nowych treści (do odwołania). Upublicznione do tej pory teksty można podzielić na cztery kategorie tematyczne:
· badania lingwistyczne (np. teksty Wykręcanie numerów, Zmierzch pragotronów, Nowa świecka tradycja);
· badania nad dawnymi tekstami pod kątem poszukiwania osobliwości (Józef Stalin był Polakiem i szewcem, Edmund Wojtyła − czyżby też kandydat do beatyfikacji?, Garbowanie skór iberalesów);
· badania redatacyjne (Szynobus tygodnia, Akcja redatacja);
· sprawozdania konferencyjne (Brneńskie południe i konferencja TSD 2016).
Treści prezentowane na blogu stanowią wyniki analiz prowadzonych w oparciu o system Odkrywka, tj. największy korpus polskich tekstów XIX i XX w., tworzony w oparciu o materiały zgromadzone przez polskie biblioteki cyfrowe oraz źródła pozyskane we własnym zakresie. System umożliwia wyszukiwanie wyraz i fraz w porządku chronologicznym, co pozwala na prowadzenie różnorodnych badań w zakresie nauk o języku. Ponadto możliwość tworzenia wykresów częstości pozwala ustalić frekwencję jednostek języka w tekstach w wybranych przedziałach czasowych. Środowisko nie jest jednak zarezerwowane wyłącznie dla językoznawców − może być bowiem przydatne także w innych naukach, uwzględniających w swych badaniach teksty.
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