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Kim są Polscy humaniści cyfrowi? Wyniki ankiety DARIAH
Referat prezentuje wyniki polskiej części badania ankietowego przeprowadzonego przez DARIAH-EU  (Digital Research Infrastructure for the Arts and Humanities). Polską wersję kwestionariusza przygotowały Centrum Humanistyki Cyfrowej IBL PAN oraz Poznańskie Centrum Superkomputerowo-Sieciowe. Ankietę skierowano do naukowców na wszystkich etapach kariery naukowej (od studentów po profesorów), prowadzących badania z zakresu szeroko pojętej humanistyki i nauk o sztuce. Na ankietę odpowiedziało przeszło 250 badaczy z Polski, co daje dość mocną podstawę do wyciągania wniosków dotyczących tendencji i potencjału tego nurtu badawczego na gruncie rodzimej nauki. Interesujący jest już sam przekrój uczestników badania, który świadczy o pewnej specyfice polskiej humanistyki cyfrowej (np. przewaga lingwistów).
W proponowanym wystąpieniu zaproponuję rozumienie humanistyki cyfrowej jako kontinuum pewnych kompetencji cyfrowych, którymi – w różnym stopniu – posługują się przedstawiciele nauk humanistycznych. W szczególności omówione będą konkretne metody i narzędzia wykorzystywane przez polskich badaczy do:
1) odkrywania, zbierania i tworzenia danych badawczych;
2) organizowania i zbierania materiału;
3) adnotowania i porządkowania danych;
4) przetwarzania, analizowania i wizualizowania materiału;
5) publikowania wyników.
[bookmark: _GoBack]Wyniki zostaną porównane z odpowiedziami respondentów z pozostałych krajów europejskich (łącznie blisko 2200 odpowiedzi). Porównanie pozwoli oddzielić tendencje typowe od cech swoistych polskiej humanistyki cyfrowej.
